

一碗挂面“煮”出乡村振兴红火路

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

一个西海固村庄的篮球场之变

冬日的暖阳洒在四川省中江县杰兴镇觉慧村。上午10点，钟标建、匡凤兰夫妇已经挂完了两个面架。

细如银丝的挂面瀑布般地垂在5米多高的面架上，随风飘动，轻轻触摸，面条上有不同于机器加工的细微毛刺，稍用力扯一下弹性十足。

记者数了数，每个面架上有50挂。钟标建介绍，每挂正好1斤面，超出1斤面条就粗了。他们夫妇俩从下午开始，经过和面、切条、盘条、上条、发酵等18道工序，70余个小的步骤，16个多小时的制作，终于将两袋各50斤的面粉变成了细而中空的银丝网。

每年的10月到次年5月，是做挂面最好的时间，钟标建家要做2万多斤挂面。在觉慧村，像钟标建家这样从事挂面生产的专业户有近80户，村里做挂面的传统已有千年。

记者在中江博物馆看到一则有关中江挂

面的传说：北宋淳化年间，来自北方的中江县令崔谷喜欢面食，但厨师一直没能做出可口的细面，直到有一次炖羊肉，厨师用竹筷插入锅中时，看见汤水浓汁成一条线受到启发，找到了做细面的窍门。此后这个方法在民间不断改良，发展至今。

在挂面作坊比较集中的觉慧村四组，人人都能说几句挂面的特点：比如“茎直中通”，由于发酵过程会产生蜂窝般的气泡，使得面体内布满微孔，成为空心挂面；再如“光滑柔韧”，经过多道工序而不含任何添加剂的挂面不易断裂，煮而不糊、擀而不坨，食之舒滑养胃。盐的调配也很讲究，而且得随着气温升降微调，久而久之，这里的挂面师傅都会预测天气了。

“中江手工挂面工艺”2007年入选四川省非物质文化遗产名录，但这一传统手工艺一度遭遇发展困境。觉慧村党支部书记钟金回忆，那时每户人家的挂面年产量仅有8000斤

左右，而且每斤只能卖到3元钱，面的品质也是参差不齐。加之制作过程辛苦，出现了后继之人的情况。

“破题”势在必行。党的十八大以来兴起的合作社为村民们开启了一条发展新路。2013年，觉慧村手工挂面专业合作社成立，合作社对每家挂面生产户的卫生环境都严格要求，每户都挂上牌子，标明面匠的名字和制面经历，对制面工艺进行了规范并开展技能培训。

与此同时，合作社还为挂面生产户提供各类信息，在使用当地传统白皮小麦面粉的同时，甄选筋力20以上的优质面粉统一采购，并积极开拓销售市场，组织村民参加展销会、开网店，以往家庭作坊式的单打独斗变成了合力打出“中江挂面”品牌的组合拳。

“现在每个挂面生产户的年产量都在2万斤以上，一半以上销量通过电商平台卖到海内外，还有上门收购的经销商，根本不愁卖，价格也翻了一倍，除去各种成本，仅做挂面每年就能给每户带来五六万元的收入。不少出去打工的村民又回乡创业了。”钟金说。

如果说“中江挂面”以往的发展还是局限在挂面本身，党的十九大后实施的乡村振兴

战略，把昔日发展的“单车道”变成了“多车道”。今年7月，觉慧村入选全国一村一品示范村镇。记者来到觉慧村的前一晚，村里一场以挂面为主题的晚会为第二届中国挂面文化节拉开帷幕，未来的觉慧村将被打造为集文化传承、产业鉴赏、观光休闲为一体的乡村旅游地。

徜徉在觉慧村，从上海务工回来的退伍军人、四组组长谢从友告诉记者，这两年油菜花开的时节，觉慧村每天都有大量游客前来观光体验，不少作坊已经成了在校学生进行挂面制作体验的定点去处。距离四组不远的五组未来将主要进行民宿接待，村旁的一片天然湿地将被打造成休闲景区。

对各个作坊的景观打造也在进行。“罗大姐手工空心挂面坊”自愿成为首家改造示范点，“罗大姐”罗家秀先后花了10余万元改造住房。昔日不起眼的农村小院，摇身一变，成为传统韵味十足的川西民居。

中江县长李霞说：“中江县已引入投资，计划以‘产业+旅游’的新模式，把觉慧村打造成名副其实的‘中国挂面村’，让一碗挂面煮出红火火的乡村振兴好日子。”

（记者 惠小勇、李华箫、萧永航）
新华社成都12月11日电

贵州湄潭：要用钱，山上种茶园



▲湄潭县金花村的茶园（4月12日无人机拍摄）。新华社记者欧东衢摄

新华社贵阳电（记者李平）茶区变景区，茶园变“摇钱树”。经过30多年发展，茶已成为贵州湄潭兴县富民的第一支柱产业。因为茶，当地县域经济发展特色鲜明，群众持续稳定脱贫有方，乡村建设美丽多样。茶，是湄潭人的宝贝，也是当地群众的致富源泉。

要用钱，山上种茶园

“要用钱，山上种茶园！”这是湄潭群众对记者说得最多的一句话。

平均海拔927米，年平均气温15.1摄氏度的湄潭县，雾多晴少，适宜茶树生长。

“抗战时期，浙江大学等落户湄潭，给湄潭留下丰厚的种茶、制茶基础，而一种红薯半年粮的穷困现状，倒逼湄潭山区减粮种茶。”湄潭县农村改革试验区办公室主任陶通说。

上世纪80年代，“十年九年干，顿顿红苕（红薯）苞谷饭”的核桃坝村经历了“要用钱，山上种茶园”的蜕变。

核桃坝村村支书陈廷明说，为改变贫穷面貌，1981年老支书何殿伦顶着“饭都吃不饱，还种茶叶”的质疑，和其他两名村干部共种了5亩茶叶，茶叶丰收后，村里支起108个炒茶锅，贵州省茶叶研究所人员手把手教他们炒茶，这在当时是“破天荒的”。

转眼37年过去，核桃坝村已成为茶叶强村。“现在我们村拥有茶园1.2万亩，茶产值2.24亿元。通过发展茶叶，80%的村民买了

小轿车，农民的信贷余额达到80万元，人均收入近1.7万元。”陈廷明说，这些年，100多户村民转型制茶、卖茶，核桃坝还吸引2000多名外县农民在这里定居，从事茶园种植和管理。

“核桃坝村是湄潭茶产业发展的缩影。”湄潭县委副书记聂珍玉说，通过党员干部的示范带动，湄潭从过去零星几千亩茶园发展至今，茶叶已成为第一支柱产业，湄潭翠芽的区域品牌价值接近湄潭县的GDP，全县80%的农户、40%的贫困人口通过茶叶增收、脱贫，农民近一半收入来自茶产业。

在这里，我是一个幸福的农民！

在湄潭，茶既是群众的“福财”，也是吸纳农村人口就业创业的“产业池”。

“以前，我们这有句老话：神仙难过二三月。因为开年之后，青黄不接，很多村民吃了上顿愁下顿。如今的二三月，却是村民的发财季，因为摘茶叶就是摘钞票。”聂珍玉说，据测算，全县投产茶园每年需近40万名茶青采摘工，一个采茶工月收入可达四五千元。

湄潭县茶产业发展中心副主任罗睿介绍，2018年，湄潭县500余家茶叶加工企业吸纳3000余名返乡农民工就业，其中建档立卡贫困人口1000余名。

曾是贵州省一类贫困村的山群村，2005年之前，年轻人大量外出务工。现在，村里发

展茶园6000亩（户均两亩），农民人均可支配收入1.1万元，村民守着茶园致富，全村3286人仅100多人外出打工，返乡创业就业成为主流。

村民富了，当地乡村治理也上了新台阶。“以前我们村不团结，村民经常为一点鸡毛蒜皮的小事吵架，现在村里有文化艺术团，村民之间互帮互助。去年村里修建占地8亩的活动广场，800多名村民自发为10户被占地农民筹款10多万元，补偿其损失。”群丰村第一书记张顺福说。

近年来，围绕茶区变景区，湄潭县还持续开展美丽乡村建设，提升群众获得感。目前全县建设美丽乡村示范点206个，实施村庄整治点820个，累计新建（改）建黔北民居7万户，农村居住条件改善率达98%。

在茶香弥漫、绿浪淘心的湄潭乡村采访时，当地农民高兴地对记者说：“在这里，我是一个幸福的农民！”

茶园升级 茶山变“金山”

每斤茶青比周边茶园高2元以上，茶叶刚上市就被抢购一空……2014年从上海返乡的茶农徐彬，开始尝到了欧标茶园的发展红利。

徐彬的欧标茶园正成为湄潭县茶园的发展方向。“2018年至2020年，湄潭将按照每亩每年200元防治标准，把现有茶园逐步升级为欧标茶园，每亩茶产值再提高1000元以上。”贵州老农商旅集团公司董事长徐汝华说。

用大数据技术打造私人订制茶园的贵州沁园春茶业有限公司，通过建立茶园视频监控等系统，实现对茶园温度、湿度等的精细化管理，客人可监督茶园生产全过程。“今年公司私人订制茶园达到200多亩，与传统种茶、卖茶相比，私人订制模式带来的茶叶加工、高端住宿、茶文化体验等，让茶园亩产值提高到2万多元。”总经理赵吉伟说。

茶旅一体化、延伸茶产业链，是湄潭茶产业发展的重点。“湄潭现已建成‘中国茶海’、象山茶植物博物馆等众多茶景区，2018年，全县茶旅综合收入预计达35亿元，茶旅扶贫贡献率达37%。”罗睿表示，目前湄潭开发了茶多酚、茶香酒、抹茶、茶面膜等13类茶深加工产品，受益于茶叶加工，湄潭每万亩茶园下树率比贵州每亩茶园下树率高20%以上。

“湄潭的特色是茶树，希望在茶、下一步湄潭将以建设贵州茶林良种繁育中心、贵州茶业集中精制中心、遵义茶叶交易中心为重点，全产业链发展茶产业，通过提升湄潭茶产业集聚度和品牌知名度，带动更多农民持续稳定增收。”湄潭县委书记魏在平说。

河北白沙：让村民共享经济成果

白沙村位于河北省保定市最南端，西依巍巍鼓山，东望古城邯郸。走进白沙，宽阔整洁的街道交错纵横，设计现代的楼房鳞次栉比，学校、剧场、体育馆、公园分布在不同的方位。

如今“都市化”的白沙村在40年前却是一个“吃水爬井坡，做饭烧柴禾，糠菜半年粮，麻籽豆榨锅”的穷村。1982年，28岁的侯二河被选为新一任白沙村党支部书记，此时的白沙村负债累累，欠款多达30万元，年人均收入不足100元。

穷则思变。侯二河暗下决心，一定要改变山村穷面貌，让全村人过上好日子。侯二河最终把目光对准连绵起伏的群山，那不是石头而是黄灿灿的金子。

说干就干，他带着党员干部找门路，磨破嘴，终于筹来了3万元资金，到1982年底，白沙村第一个成规模的集体企业——石子厂终于投产。他用挣来的钱扩大再生产，每年新上一个企业，3年时间就还清了30万元欠款。

侯二河带领白沙村干部群众坚持走“发展集体经济，实现共同富裕”的道路，一方面依托资源优势，滚动发展，先后建立了焦化厂、洗煤厂、热油泵厂、免烧砖厂等企业；另一方面坚持工业反哺农业，由资源型产业向种植养殖业延伸，建成了农业科技示范园等。如今白沙村已经拥有30个集体企业，2017年全年村集体收入达到2.16亿元，村民人均年收入达到4.8万元。

“幼儿入园全免费，义务教育不花钱，考上大学有奖励，养老保险月月有，合作医疗免费参，过年村里发米面，10天就给发蔬菜……”这是村民们自己编排的快板书。

随着收益日增，村民们享受到的福利也越来越多。一些村民告诉记者，白沙村每人每月可享受“10免费、8补助”福利项目。这18项福利几乎涵盖村民生活的方方面面，除了上面快板书里提到的，还包括：60岁以上村民每年免费体检两次；88套数字电视节目免费收看；集体每周免费放映两场数字电影等。

“我们决定走环保发展工业、工业反哺农业的发展路线，要让每一个村民共享经济成果的同时，拥有更加绿色健康的生活环境。”侯二河说。（记者刘桃熊）
据新华社石家庄电

风光，也可体验到高科技农业带来的神奇。自2015年建国以来，“五彩田园”不仅吸引到一批农业企业入驻，还成为当地著名景点，园区累计接待游客1856万人次，旅游总收入6.26亿元。周边居民通过土地入股、就业、开民宿等方式，拓宽了致富渠道。

玉林是全国农村改革先行区，1988年成为全国第一批农村改革试验区，在全国率先取消“粮票”；1994年被列为首批全国农村小城镇综合改革试点；2006年被确定为全国九个海峡两岸农业合作试验区之一；2014年被确定为第二批全国农村改革试验区，之后又先后承担了农村产权交易市场建设、农村集体经营性建设用地入市、农村承包土地经营权抵押贷款、土地征收制度改革、宅基地制度改革等5

项全国农村改革试验试点任务。今年6月，玉林市又承接了农村集体产权制度改革试点、创新小农户和现代农业发展有机衔接机制试点等2项新的全国农村改革试验任务。

玉林市农业委员会主任陈运桥介绍，近年来全市推进的农村改革具有系统化特点，涉及农村土地制度、产权制度、金融服务等各个层面。目前全市“六权”（农村集体土地所有权、土地承包经营权、集体建设用地使用权、集体建设用地上房屋所有权、林权、小型水利工程产权）确权登记颁证工作成效明显，全市土地承包经营权可发证率达到98.3%，其他“五权”可发证率超过95%。

“土地确权后，大家愿意把土地流转出去，企业也舍得投入了。”朱有其说，“五彩田

园”项目中的土地流转采取直接租用和“土地入股”两种方式，每亩水田一年租金为1100斤稻谷，远高于当地土地流转平均价格。玉林还成立农村产权交易中心，推动土地有序规范流转，截至2017年全市农村土地流转累计面积144.43万亩，流转率达54.5%。

农村改革带来的效果正在显现，2017年玉林市农村居民人均可支配收入13597元，在广西各地市中排位第一，同比增长8%，增速连续4年高于城镇居民人均可支配收入。

眼下，玉林市正积极落实农村集体产权制度改革试点，创新小农户和现代农业发展有机衔接机制试点、农村土地所有权承包经营权权分置工作等3大新的农村改革任务，继续勾画好乡村振兴战略新蓝图。

玉林：农村改革先行区勾画乡村振兴新蓝图

辉煌60年 壮美新广西

新华社南宁电（记者吴小康）“五彩田园”就像一幅画，我们就生活在画里！鹿塘社区党支部书记朱有其说。位于广西玉林市的“五彩田园”现代特色农业示范区，规划建设面积近一百多平方公里，园区涵盖包括鹿塘社区在内的27个行政村（社区），通过探索一二三产业融合模式，实现农业发展、农民增收、农村繁荣。

在“五彩田园”，既能看到水稻连片的田园